



崂山城市书房的内部设计十分考究。

博山区域城镇 崂山中医药康养小镇： 医养文旅融合 破译健康密码

在当下的淄博，如果你想聊“延年益寿”这个健康话题，那一定绕不开位于博山区域城镇的崂山中医药康养小镇。

作为这片区域当之无愧的主导者，崂山集团近年来大力实施新旧动能转换，斥巨资打造出集医、康、养、旅于一体的崂山中医药康养小镇，不仅成为博山区“腾笼换鸟”的典范，也为淄博贴上了医养文旅融合发展的新标签。

挥别过去 重塑医养高地

让医养与文旅实现碰撞结合，崂山中医药康养小镇在设想之初便注定不凡。

“健康产业是未来的发展方向，崂山集团在医疗产业方面也有先天优势，以此为载体，激发更多人对健康养老及中医文化的重视，我们是下了功夫的。”看着眼前已经成型的康养小镇，崂山集团创始人孙启玉忍不住发出这样的感叹。

蜡像馆内一睹名医风采，膏剂馆中领略明火砂锅煎制技艺，月湖边赏“银河”倾泻，文体中心感受挥汗如雨，乏了在旋转餐厅坐一坐，山城风光尽收眼底。

以精品旅游赋能新旧动能转换，打造文旅融合新机遇的崂山中医药康养小镇，将中医药产业与现有产业深度融合，通过将优质的医疗服务与养生康复休闲、文化旅游相结合，打造出了旅游带动和促进中医药康养产业发展的新业态、新模式，实现了交通食宿、医疗检

查、康复体验和观光旅游等一条龙服务，形成了独具特色的康养+旅游发展新模式。

“从2016年开始，我们就在这方面动起了心思，在果断关停了效益良好的焦化厂、钢铁厂、热电厂、耐火材料厂等‘三高’产业后，我们开始全力谋划打造崂山中医药康养小镇，全面进军大健康产业。”提及过往，孙启玉掩饰不住内心的自豪。

崂山中医药康养小镇建于博山区健康医药产业园内，以推动健康产业聚集发展为主导方向，计划总投资60亿元，小镇规划面积约有3.3平方公里。

眼下，信步于小镇的街巷中，看柳叶轻摇，听夏虫嘶鸣，若非熟悉那段历史，很难将这座特色小镇与一家重工业资产达30亿元，产值近百亿元的传统工业企业集团联系起来。

孙启玉说：“在设计之初，我们便充分考虑到了小镇便捷的区位优势，以及四面山丘、风景秀丽、宜居宜养的地理条件，通过分割连片的方式，实现了各产业板块的有机结合。”

“腾笼换鸟”的阵痛已被小镇的特殊属性所“治愈”，崂山中医药康养小镇已成为目前国内依托中医药发展建设的最大的“医、康、养、旅”综合性示范项目，涵盖基础医疗、康复养生、文化旅游、科研教育、中草药种植及饮片制造五大板块。

党建引领 孵化小镇雏形

盛夏的骄阳炙烤着淄博大地，行走于崂山中医药康养小镇却总能令人感觉神清气爽。名医蜡像馆是崂山中医药康养小镇文旅路线上的第一站，华佗、张仲景、孙思邈、李时珍……栩栩如生的蜡像，再配上一段段注解，给人以梦回往昔的错觉。

走出充满历史气息的名医蜡像馆，复行数十步，便是现代化建设的崂山城市书房，这种古今碰撞的美学设计，在崂山中医药康养小镇随处可见。步入城市书房，一侧是融入西方元素的奶茶店，遥相呼应的另一侧则是最显眼处摆放的《崂山村志》。

对于这样的设计理念，孙启玉深有感触地说：“我希望每一个崂山人在前行时，都要永远相信美好。同样，在取得成就时，也不能忘记那段奋斗的历史。”

从1980年崂山村打出第一口井到1981年建成第一家企业，再到关停百亿产值高耗企业，打造高端医养小镇，孙启玉坦言，一切都离不开崂山集团对党建工作的重视。

崂山集团自成立以来，始终坚持“听党话、跟党走，讲正气、走正道”的发展理念，围绕发挥党组织在企业中的政治引领和政治核心作用，深入实施“双进”“双培”工作机制，大力推行党员作用，发挥“四定”工作法，基层党组织的组织力、战斗力、服务力不断增强，党建引领企业发展

作用进一步凸显。

于是，在崂山中医药康养小镇主干道最显眼处建设的便是崂山集团党群驿站，其一楼的展馆内，陈列着崂山集团自成立以来每个重要历史阶段的党建故事及辉煌成就。

如今，四十余年已过，崂山集团也实现了不惑于未来，崂山中医药康养小镇也先后被批准为“中药特色剂型传承创新推广基地”“山东省首批中医药健康旅游示范基地”“山东省第一批中药炮制技术传承示范基地”。

细读小镇的空间布局后，记者发现这里紧扣产业布局规划，将政策优势、环境优势、产业优势、技术优势、人才优势悉数展现，将崂山集团的医疗资源中医药养生、保健、文化建设相结合，同时配套有齐全的金融、邮电、通讯等服务，真正做到了中医药医疗保健、中医药文化与休闲养生、旅游、度假相结合。

沿链聚合 布局大健康产业

康养小镇，拥有持续造血能力是关键，这对于一座立项于企业的小镇而言，不是难事。

医疗产业是崂山集团的优势产业，要在这方面开动脑筋。2019年，崂山集团建成投用集医、教、研于一体的万杰康复医院，与淄博崂山万杰医院实现双向输出。在中医药领域，进而建立了中医药研究所，并在博山“四四席”的基础上创新开发出崂山药膳，按用途分出三大类共计584种药膳，最大程度满足不同消费群体的养生保健需求。

在中医药产业沿链补链上，崂山集团更是投资2.3亿元，创新成立淄博崂山中药饮片有限公司，建设年产量10000吨的精品中药饮片生产线，为崂山中医药康养小镇打造出又一“造血干

细胞”。2019年12月1日，淄博市中药饮片配送、代煎中心在崂山集团挂牌，这是对崂山中药饮片产业的肯定，同时也标志着崂山集团在全方位推进中医药产业发展方面再下一城。

值得一提的是，优质前沿的项目和发展理念也为崂山集团带来了强大的人才队伍。截至2020年末，崂山集团共吸收就业人员3600余人，其中本科以上学历996人，博士硕士研究生68人，卫生、医药、教育、工程、经济等专业高级职称人才158人。

“下一步，我们致力于发展升级大健康产业，将努力把特色小镇建设成为特点鲜明、优势明显、综合实力强、具有示范辐射作用和一定影响力的国家中医药健康旅游示范基地，实现多产业融合发展，让中医中药为人民群众的健康护航，并力争到2025年实现医养健康相关业务收入100亿元。”孙启玉信心满满地说。

眼下，围绕现有的五大板块，崂山中医药康养小镇内，四星级万杰国际大酒店、百桌千人药膳坊、文体中心、旋转餐厅、颐养小镇等配套服务项目已应势而起，综合配套优势日趋明显。

未来，康养小镇建设也将在原有产业集聚发展的基础上，继续聚焦聚力医养康旅产业提质升级、内涵赋能，推进医养健康和旅游业的深度融合，不断拓展中医药康养文旅产业链，鼎力打造国家级康养旅游新名片、新标杆。

大众日报淄博融媒体中心记者 姜涛 李振兴



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看现场视频



崂山中医药康养小镇一角

淄博发布通告 10项措施为考生营造良好考试环境

实施噪声管制 倡导绿色错峰出行

淄博6月5日讯 实施噪声管制，加强交通管控……今天，《淄博市人民政府关于营造良好高考中考考试环境的通告》(下称《通告》)公布，10项措施确保高考、中考平安顺利进行。

2022年普通高等学校招生全国统一考试(以下简称高考)和淄博市初中学业水平考试(以下简称中考)分别于6月7日至10日、6月14日至17日进行。为给考生营造良好的考试环境，确保高考、中考平安顺利进行，《通告》从10个方面进行了明确。

严格疫情防控。卫生健康部门要指导教育部门制定防疫方案，加大检测力量配备，细化防疫措施，完善应急预案。优化核酸检测方案，为考生核酸检测提供便利。每个考点派驻“一医一护一车”，保障广大师生和考试工作人员生命安全和身体健康。

严查涉考违规行为。公安、教育、工信、市场监管等部门要联合行动，采取有效措施，重点打击利用通讯工具作弊及群体性舞弊事件，严查替考、代考行为。对蓄意造谣或发布影响高

考、中考秩序有害信息的行为，公安机关要依法严肃处理。

《通告》明确，实施噪声管制。城市管理、生态环境部门要加强监管，高考、中考期间，各考点周边居民区、考生聚居地全天禁止施工，禁止广场舞音乐和商业广播。考点附近小区、广场、饭店、宾馆、商店、文化娱乐场所、群众性体育活动场所等要严格执行噪声管制，确保广大考生在考试期间有一个舒适、宁静的考试和休息环境。

加强交通管控。高考、中考

期间，考点附近路段采取交通管控措施，考点周边管控范围内严禁停放与考试无关车辆，严禁鸣笛。具体交通管控路段，以交警部门现场指挥提示为准。

屏蔽手机信号。高考、中考期间，各考点将使用手机信号屏蔽设备和无线信号干扰设备。

《通告》还倡导绿色错峰出行。考试期间，请广大市民尽量选择步行、乘坐公交等绿色方式出行，减少交通压力，保障道路畅通；如驾车出行，请合理选择出行线路、错峰出行，礼让接送

考生的车辆，主动停车避让过马路的考生。

另外，《通告》还在做好电力保障、增强安全保卫、实行“网上看考场”等方面工作进行了明确。

大众日报淄博融媒体中心记者 刘文思



扫描微信二维码查看详细内容